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УДК 340.12(477) 

ОСОБЛИВОСТІ ПІДГОТОВКИ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ КАДРІВ КРАЇН 
ЄВРОСОЮЗУ В ДРУГІЙ ПОЛОВИНІ XX – ПОЧАТКУ XXI СТОЛІТТЯ 

В. П. ПРИМАК 

Значний масив різноманітного і різноаспектного досвіду підготовки кадрів для поліцейських 
служб накопичено за кордоном. Діяльність щодо забезпечення правопорядку, громадської безпеки, 
боротьби зі злочинністю у всіх її проявах в кожній країні має свою історію, особливості і специфіку. 
З огляду на це, відповідно до структури, завдань, правового регулювання органів внутрішніх справ 
будуються і національні системи підготовки кадрів. Сам тому доцільним є всебічне і комплексне 
висвітлення проблематики організації підготовки поліцейських в різних країнах, зокрема Євросоюзу. 

Метою статті є аналіз і узагальнення особливостей підготовки поліцейських кадрів країн 
Євросоюзу в кінці XX – на початку XXI століття. 

Зміцнення правопорядку є однією з найгостріших державних проблем, оскільки криміналізація 
суспільства є не тільки серйозним чинником дестабілізації економічного і соціально-політичного 
становища, але й реальною загрозою для демократії. При її вирішенні особливої актуальності набуває 
вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ. За останні кілька років у цій сфері робилися і 
робляться значні зусилля.  

Аналіз ситуації, яка склалася сьогодні, свідчить, що пошук шляхів підвищення ефективності 
діяльності правоохоронних органів повинен бути більш інтенсивним. Очевидно, що цей процес може 
бути успішним тільки на базі багатосторонніх наукових досліджень, оскільки історичне осмислення 
всього комплексу проблем, що стоять перед органами внутрішніх справ у сучасних умовах, і 
вироблення рекомендацій щодо оптимізації їх діяльності є сьогодні важливими завданнями української 
науки. Безсумнівне значення при цьому має вивчення закордонного досвіду щодо історії організації 
підготовки поліцейських кадрів. Це сприятиме розширенню уявлень про шляхи державного 
будівництва у сфері забезпечення правопорядку. 

Водночас слід ураховувати, що в європейських країнах реформи правоохоронної діяльності, як 
правило, були частиною адміністративної реформи, і тому там напрямки її розгортання визначаються 
загальними завданнями реформування державного управління. Саме тому важливу роль для 
сучасного розвитку правоохоронних органів має дослідження та визначення меж прийнятності 
запозичення й імплементації зарубіжних ідей та інститутів у вітчизняний досвід. Потребує вивчення і 
проблема координації та співпраці у сфері навчання і перепідготовки кадрів – тобто застосування 
єдиних уніфікованих стандартів поліцейської підготовки. 

Особливою ознакою розвитку системи професійної підготовки поліції країн ЄС з 90-х років 
стала тенденція до її інтеграції. Європейська інтеграція у сфері освіти служить цілям підвищення 
якості, створення сприятливих умов для реалізації громадянами Євросоюзу права на освіту. Важливо 
враховувати і ту обставину, що європейська інтеграція в освітній сфері є свідченням світових 
глобальних процесів. При всьому цьому інтернаціоналізується поліцейська діяльність не тільки 
основних світових держав, але навіть і тих, які, як прийнято іноді говорити, перебувають «на 
периферії» світових політичних і соціально-економічних процесів, у тому числі і «нових» країн ЄС, що 
вступили до складу Співтовариства в останні роки [1]. 

Щодо вітчизняної історіографії, то до підготовки кадрів для правоохоронних органів в СРСР не 
ставилися серйозно, як і до осмислення історичного досвіду й особливостей європейської інтеграції. 
Ситуація дещо змінилася, коли керівництво СРСР почало розглядати західноєвропейську інтеграцію 
як «об’єктивну реальність». Починаючи із 70-х років ХХ століття, з’являється серія наукових 
досліджень з історії і сучасності ЄС. У 70-ті рр. сформувався такий напрям досліджень, як вивчення 
процесів політичної інтеграції в Західній Європі, включаючи становлення системи наднаціональних 
інститутів в ЄС і розвиток транснаціональних зв’язків та структур на суспільно-політичному рівні. 

В європейському науковому просторі в кінці XX в. побільшало число робіт із питань діяльності 
поліції, виконаних у рамках критичного підходу, що ґрунтується на ліберальних і навіть радикальних 
цінностях. Одні з них пропонували історичний аналіз ролі поліції в західному суспільстві через призму 
конфлікту класів, інші розглядали необхідність підзвітності та підконтрольності поліції суспільству [2]. 

На початку XXI століття великий інтерес учених різних галузей науки привертають інтеграційні 
процеси в Євросоюзі. Вивчення тенденцій щодо їх розвитку повинно було допомогти зрозуміти теорію і 



 

 
© В. П. Примак 
© Збірник наукових праць Хмельницького інституту соціальних технологій Університету «Україна», №1(7)/2013 

200 

практику становлення нового міждержавного об'єднання – Співдружності незалежних держав, 
сформованого на пострадянському просторі. У вітчизняній історіографії можна виділити два основні 
напрямки вивчення процесів європейської інтеграції. 

Представники першого напрямку розглядають переважно економічні аспекти інтеграції в 
ЄС [3]. Ті, хто представляють другий напрямок, орієнтуються на дослідження інтеграції країн ЄС із 
точки зору політичних, військових, правових, культурних та соціальних процесів [4]. Разом з тим слід 
зазначити, що в більшості робіт зарубіжних авторів майже зовсім не зроблено ретроспективного 
аналізу тенденцій розвитку поліцейських сил. Окремим винятком є монографії Е. Біттнера, 
В. Леонарда, К. Клокарса, Р. Гесснера, Х. Херцога, де зазначені питання все ж частково відображено, 
хоча і не в повному обсязі. Характерно при цьому, що, досліджуючи діяльність поліції конкретної 
країни, європейські вчені практично не виявляють інтересу до компаративістського методу 
дослідження, не беруть до уваги поліцейські структури навіть сусідніх держав. У тому ж руслі 
проводять пошуки і вчені східноєвропейських країн, які нещодавно стали учасниками ЄС, – Угорщини, 
Болгарії, Польщі, Румунії, Чехії, прибалтійських країн. 

Варто зазначити, що у 80-ті роки у цих країнах було переглянуто концептуальні засади та 
стандарти управління, посилено професійну підготовку і професійну освіту поліцейських. Кількість 
самих освітніх одиниць, що готують і здійснюють перепідготовку поліцейських, було збільшено. У 
процесі розвитку самої поліції в Європі склалися й різні типи професійної підготовки поліцейських. 
Найбільш характерними можна вважати французьку і британську системи професійного навчання 
співробітників поліції. Зокрема, французька система підготовки поліцейських кадрів є однією з 
найстаріших у світі й має централізований характер [5]. Серед основних рис «британського типу» 
професійного навчання європейських поліцейських є право спеціалізованих поліцейських органів 
проводити самостійне навчання офіцерів поліції, як вуличних патрульних, так і співробітників 
оперативних підрозділів. У 1993 році в КПК Великобританії було внесено низку змін. Відповідно до 
цього, в програми роботи поліцейських коледжів було внесено відповідні поправки й доповнення. 
Поліцейське навчання «британського типу» спрямоване на те, щоб дати майбутнім констеблям і 
офіцерам реальні практичні навички їхньої майбутньої роботи, а не абстрактні від життя уривчасті 
академічні пізнання в тій або іншій галузі права. Країни Південно-Східної Європи, які отримали 
спадщину від соціалістичного ладу, залишили систему світи поліцейських, яка передбачає як 
початкову і середню професійну освіту, так і вищу освіту. При цьому передбачено, що офіцерів поліції 
з початку 90-х років у цих країнах, як і раніше, можуть готувати не тільки спеціалізовані освітні 
установи національних МВС, але й цивільні університети та інститути. Пояснюється це кадровим 
голодом у поліції названих держав. А він, у свою чергу, спричинений неможливістю національних 
урядів забезпечити поліцейським рівень матеріального забезпечення, зарплат і соціальних послуг, що 
їх мають поліцейські в «старих» державах Євросоюзу. 

Підготовка кадрів поліції з 90-х років ХХ століття здійснюється у відомчих навчальних закладах 
трьох рівнів. До першого рівня належить початкова підготовка в школах поліції, що включає вивчення 
загального, спеціалізованого та завершального курсів, а також складання іспитів на право заміщення 
посад молодшого начальницького складу. Випускники шкіл отримують атестат про середню 
поліцейську освіту. Другий рівень – підготовка середнього начальницького складу, яка здійснюється у 
вищих школах поліції з видачею диплома про вищу спеціальну (поліцейську) освіту. Третій рівень – 
підготовка старшого начальницького складу в провідній національній поліцейській академії з видачею 
сертифіката про вищу поліцейську управлінську освіту. Вже більше десяти років європейський освітній 
простір залучено до Болонського процесу. На сьогодні в 11 з 27 країн – учасниць ЄС – випускники 
поліцейських коледжів або інститутів отримують освіту, що прирівнюється до відповідної освіти, яку 
одержують випускники цивільних вузів. Поліцейські коледжі та інститути цих держав інтегровані в 
Болонський процес. Тому всі вони мають свої спеціальні програми навчання, які не завжди 
кореспондуються з університетськими програмами. Разом з цим мінусом слід назвати і плюси участі 
поліцейських освітніх закладів у Болонських угодах. Це – можливість майбутньому поліцейському 
працювати співробітником поліції не тільки на батьківщині, але і, при бажанні, у будь-якій країні 
Євросоюзу. Також слід указати на можливість після закінчення поліцейського інституту займати будь-
які посади в цивільних структурах своєї країни або іншої держави ЄС. Адаптація професійної 
поліцейської освіти до норм і вимог Болонського процесу поступово стає «школою гармонізації» у 
розвитку поліцейського партнерства в рамках Євросоюзу. Разом з тим, основна маса країн-учасниць 
Євросоюзу заявляють про неможливість для їх поліцейських структур поряд з цивільними 
університетами бути активними учасниками Болонських угод. Сенс таких заяв у тому, що поліцейська 
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європейська освітня система розрахована на підготовку «вузьких» практиків, для яких отримання 
теоретичних поглиблених знань у рамках університетського курсу не є необхідним компонентом їхньої 
професійної діяльності. 

Досвід попередніх років засвідчив необхідність збільшення годин для підготовки поліцейських 
сил швидкого реагування ЄС, що також повністю відповідає рекомендаціям шефів поліції країн – 
членів Євросоюзу. Нові транснаціональні загрози мають вищу пріоритетність для Євросоюзу. Досить 
сказати, що Європейська комісія фінансує 13 дослідницьких проектів, спрямованих на боротьбу з 
тероризмом і зміцнення безпеки громадян Євросоюзу. На кожен проект виділяється по 15 млн. євро. З 
2007 р. загальну суму істотно збільшено і вона досягає 250 млн. євро на рік. 

Європейські вчені і практики в кінці ХХ – на початку ХХІ століть зробили значний внесок у 
дослідження теоретичних і організаційних проблем професійної підготовки кадрів поліції. В 
монографіях та статтях учених з країн ЄС досить повно і широко досліджуються теоретичні питання 
європейської та міжнародної поліцейської науки. Саме у європейських дослідників ми можемо знайти 
аналіз освітньої та науково-дослідної роботи поліцейських структур практично всіх країн, що входять 
до Євросоюзу. Результати аналізу наукових праць низки зарубіжних учених [6–9] дозволяють зробити 
висновок про те, що принципи побудови систем підготовки кадрів у розвинених демократичних 
зарубіжних країнах за своєю сутністю відповідають їх типологічним особливостям, спільним для всіх 
цих держав.  

По-перше, досить помітною є розгалуженість і різноманітність поліцейських систем, наявність 
поліцейських органів у різних міністерствах та відомствах, незалежність їх одна від одною. Це означає, 
що відповідної складності й структурованості набуває система підготовки фахівців, орієнтованість їх не 
лише на загальні завдання правоохоронної діяльності, а передусім, на специфіку конкретної роботи в 
конкретній поліцейській службі. У цьому випадку максимально скорочується період адаптації до 
професійної діяльності, вона стає більш ефективною. 

По-друге, поліцейські системи за джерелами фінансування розподіляються на державні 
(федеральні), муніципальні (місцевого самоврядування), приватні (поліція фірм, концернів, синдикатів) 
за умов тісної співпраці між ними. Як наслідок, різноманітними є й джерела фінансування підготовки 
кадрів для цих систем, що надає їм специфічних властивостей, певною мірою впливає і на зміст, і на 
форми підготовки. 

По-третє, робота поліції має соціальну спрямованість. Навчання і професійна підготовка 
майбутнього співробітника орієнтовані на захист, насамперед, прав та свобод громадянина; 
усвідомлення того, що він особисто і поліція загалом утримуються за рахунок податків населення й, 
відповідно, служать платнику податків; глибоке розуміння того, що поліція зобов’язана надати 
допомогу кожному громадянину і тоді, коли скоюється злочин, і при нещасному випадку, в 
екстремальній ситуації, побутовому конфлікті, раптовому захворюванні чи, скажімо, несподіваних 
пологах на вулиці. До миттєвих та правильних дій у всіх цих випадках поліцейський повинен бути 
готовим беззастережно, його навички при підготовці мають бути доведені до автоматизму. 

По-четверте, для поліції характерний високий професіоналізм. Він досягається не лише 
завдяки глибокій професійній підготовці у фахових поліцейських закладах освіти. Поліцейський у 
Великобританії, Франції, в інших країнах повинен протягом усієї служби навчатись, від чого залежать 
його просування по службі, присвоєння офіцерського чину, оплата праці, пільги тощо. Для цього 
передбачено, що підготовка в навчальних закладах повинна дати не лише знання і вміння, а й 
сформувати здатність до саморозвитку, вміння адаптуватися до нових соціальних, інформаційних, 
технічних та технологічних вимог, кваліфікованого здобуття нових знань шляхом самоосвіти – тобто 
повинна ґрунтуватись на засадах випереджальної освіти. 

По-п’яте, робота поліції характеризується позапартійністю. Майбутнього фахівця психологічно 
готують до того, що обраний ним професійний шлях накладає певні обмеження щодо проявів 
політичних, партійних переконань. Поліцейський навчається неупередженості в своїй службовій 
діяльності, повинен бути переконаним в тому, що поліція служить народу, державі, а не партіям чи 
класам. 

По-шосте, на підтримку і допомогу поліції спрямована активна діяльність громадських 
добровільних об’єднань. Відтак майбутній поліцейський мусить розбиратися в тонкощах громадського 
життя, вміти налагоджувати позитивні безконфліктні контакти з громадськістю, виявляти витримку й 
тактовність. 

По-сьоме, довіру і підтримку населення поліції забезпечують відкритість, гласність, постійна 
апеляція до громадської думки при вирішенні складних ситуацій, що виникають у правоохоронній 
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практиці. Підготовка правоохоронців спрямована на те, щоб застерегти їх від психології професійної 
обмеженості, сформувати переконання в тому, що якою б розгалуженою і матеріально забезпеченою 
та наділеною необхідною правовою підтримкою не була правоохоронна система, без співпраці з 
громадськістю, передусім із населенням, вона не зможе повною мірою розв’язувати покладені на них 
завдання. Поліція бере активну участь у всіх заходах, що проводяться серед населення, в організації 
спортивних змагань, свят, працює в школах і дошкільних закладах, виконує патронажну роботу, звітує 
перед населенням і так стає близькою до нього. Під час навчання, службової підготовки в поліції ФРН, 
Франції, Італії персонал цих служб вивчає спеціальний курс «Робота з населенням». Для поліцейських 
систем зарубіжних країн у досить великій кількості готують працівників відділів психологічної, 
соціальної роботи, зв’язків із населенням, громадськими організаціями, засобами масової інформації. 

На підготовку кадрів впливає й та обставина, що у переважній більшості європейських країн 
у міністерствах внутрішніх справ зосереджено і поліцейські служби, і служби державної безпеки, а 
також їм надано компетенції органів контррозвідки, яка входить до системи МВС, і зовнішньої розвідки. 
У навчальних програмах із підготовки фахівців для поліцейських служб велике місце відведено 
напрацюванню навичок та вмінь роботи з науково-технічними засобами, що надзвичайно широко 
застосовуються в роботі правоохоронців зарубіжних країн. Крім того, кадри поліції ретельно і всебічно 
готують до тісної взаємодії національних служб як через Інтерпол, так і безпосередньо між собою. На 
конференціях, симпозіумах, семінарах, при обміні досвідом та делегаціями питанням підготовки 
поліцейських кадрів неодмінно приділяється підвищена увага. 

Таким чином, інтеграція європейських держав упродовж другої половини XX – першого 
десятиліття XXI століть сприяла тому, що система навчання співробітників поліції змінювалася 
відповідно до змін політичної та соціально-економічної ситуації як в окремих країнах-членах 
Євросоюзу, так і в Співтоваристві загалом. Система навчання поліцейських сама є частиною 
інтеграційних процесів у рамках інтеграції правоохоронних і поліцейських систем країн Євросоюзу. Для 
всіх поліцейських освітніх установ держав-членів ЄС характерні такі особливості, як практична 
спрямованість навчання, його безперервний характер, тісний зв’язок із практикою. При цьому 
держави-учасники ЄС неоднозначно ставляться до нововведень, пропонованих Болонською 
конвенцією 1999 р. Держави з усталеною системою освіти (Австрія, Бельгія, Великобританія, 
Німеччина, Данія, Кіпр, Люксембург, Мальта, Нідерланди, Португалія, Франція, Швеція) більш 
консервативні й менш схильні до відмови від власних освітніх стандартів, на відміну від держав 
Східної Європи, які проводять політику кардинальних реформ, у тому числі і в системі підготовки 
офіцерів поліції. 
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